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2 Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 1. (2 pkt)

Na rysunkach przedstawiono rdzne poziomy organizacji budowy organizmu cztowieka.

Uwaga: nie zachowano proporcji wielkos$ci struktur.

B C D
Do kazdego rysunku (A-D) przyporzadkuj wlasciwy dla niego poziom organizacji

budowy (1-6), wybierajac ich numery z ponizszych.

l. organellum 2. komoérka 3.tkanka 4.narzad 5. uklad narzadow 6. organizm

Zadanie 2. (1 pkt)

Komorki roznych tkanek cztowieka, ze wzgledu na petniona funkcje, moga mie¢ rdzng liczbe
mitochondriéw.

Zaznacz ponizej rodzaj komorek, w ktorych zawsze wystepuje duza liczba mitochondriow.
Odpowiedz uzasadnij jednym argumentem.

A. Komorki tkanki kostne;j

B. Komorki migéni szkieletowych
C. Komorki tkanki nabtonkowe;j
D. Komorki tkanki chrzgstnej

Zadanie 3. (2pkt)
Na schemacie przedstawiono budoweg sarkomeru — fragmentu widkna migsnia szkieletowego,
w réznych fazach jego skurczu.

A B
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a) Podaj nazwy bialek, z ktorych zbudowane s3 elementy sarkomeru oznaczone
na schemacie numerami 1 i 2.

b) Zapisz liter¢ oznaczajaca schemat, ktory przedstawia skurcz sarkomeru ................... .
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Zadanie 4. (2 pkt)

Na ponizszym schemacie przedstawiono w uproszczeniu budoweg skory cztowieka.

— naskorek

— gruczol lojowy

| _wilos

——skodra wlasciwa
—migsien przywlosowy

receptar—;ﬁi e
naczynie wlosowate

neuron —
gruczol potowy ]

N " A S SR,
utkanie pﬂ-dskﬁrne -Ai %#%W tﬁtnica
zyla i

Na podstawie: C. A. Villee, Biologia, PWR i L, Warszawa 1990

Wybierz ze schematu dwa elementy budowy skory, ktore biora udzial w termoregulacji
organizmu. Przedstaw dzialanie kazdego z nich w reakcji na wysokga temperature
otoczenia.

Zadanie 5. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono kosci, ktore tworza szkielet reki.

kosci palcow

Zrédto: A. Michajlik, W. Ramotowski, Anatomia i fizjologia czlowieka, PZWL, Warszawa 1994

a) Podaj nazwy grup kosci r¢ki oznaczonych na rysunku literami A i B.

b) Podkresl ponizej nazwe rodzaju stawu, ktory laczy kosci palcow.

kulisty siodetkowy zawiasowy obrotowy
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Zadanie 6. (3 pkt)

Na schemacie przedstawiono budowg fragmentu uktadu pokarmowego cztowieka.

A, DiF.

b) Podaj nazwe¢ elementu ukladu pokarmowego, ktory oprocz pelnienia funkcji
gruczolu trawiennego wydziela réowniez hormony. Okresl rol¢ tych hormondéw
w organizmie czlowieka.

Nazwa gruczolu .......cccveeiiiiiiiieceeee e

ROLA NOTINIONIOW ...ttt e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e aaeeeaeaeeearaaaeaeaaaees

Zadanie 7. (2 pkt)

Na uproszczonym schemacie przedstawiono przekrdj poprzeczny $ciany jelita cienkiego
cztowieka.

Swiatlo jelita

kosmiki jelitowe

gruczoly trawienne

tkanka laczna
warstwy miesni

tkanka laczna
otrzewna

Na podstawie: C. A. Villee, Biologia, PWR i L, Warszawa 1990

Na podstawie schematu wykaz przystosowanie budowy jelita cienkiego do funkcji

T EPAWECTIIA .o e e e et e e e e e e e e e e e e e e e aeeeeaa et eeeeaaaseeeeeeesaaanseeeeeesaaannenaeens
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Zadanie 8. (I pkt)

Zaznacz poprawne dokonczenie ponizszego zdania.

Niedobor witaminy B, (kobalaminy) w organizmie czlowieka moze powodowac

A. niedokrwistos¢. B. krzywicg. C. zaburzenia widzenia. D. szkorbut.

Zadanie 9. (2 pkt)

Zaznacz ponizej dwie zasady postegpowania, ktore pozwola unikna¢ zarazenia si¢ glista
ludzkq.

A. Nalezy my¢ rece przed positkiem.

B. Nie wolno spozywa¢ migsa, ktore nie byto badane przez weterynarza.
C. Nalezy ograniczy¢ mozliwo$¢ zarazenia si¢ droga kropelkowa.

D. Nalezy starannie my¢ owoce i warzywa.

E. Nie nalezy spozywac¢ migsa niedogotowanego lub niedosmazonego.

Zadanie 10. (1 pkt)

Gardto jest miejscem, w ktérym krzyzuja si¢ drogi oddechowe z przewodem pokarmowym.

Podaj nazwe struktury, ktora zamyka wejscie do ukladu oddechowego podczas
polykania pokarmu.

Zadanie 11. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono budowe¢ ukladu oddechowego czlowieka, ze szczegdlnym
uwzglednieniem budowy tchawicy i phuc.

A B

nabtonek jednowarstwowy
ptaski pgecherzyka ptucnego

nablonek jednowarstwowy
wielorzedowy migawkowy
tchawicy

Na podstawie: H. Bozko-Lewko, O szkodliwosci palenia papierosow, Biologia w Szkole nr 3, 2001

Korzystajac ze schematu, wykaz zwigzek budowy przedstawionych nablonkow A i B
z funkcja, jaka pelnia w ukladzie oddechowym.
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Zadanie 12. (1 pkt)
Na schemacie przedstawiono zmiany objgtosci klatki piersiowej cztowieka podczas wdechu
1 wydechu.

. . '
objetosc i
. 1
Katki A : B
piersiowej|e > >

czas

v

7

Podaj, ktora faza (A lub B) przedstawia zmiane objetosci klatki piersiowej podczas
wdechu.

Zadanie 13. (1 pkt)

Na wykresie przedstawiono wptyw wysitku fizycznego na zuzycie tlenu.

» w m o
o [=] o o
-
I 1 I |

Zuzycie tlenu w litrach na minute
=)
1
N\

P
>

500 1000 1500 2000
Wysitek fizyczny (jedn. umowne)

Na podstawie: S. Konturek, Fizjologia czlowieka, Elsevier Urban & Partner, Wroctaw 2007

Na podstawie wykresu sformuluj wniosek dotyczacy wplywu wysilku fizycznego
na zuzycie tlenu.
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Zadanie 14. (1 pkt)
Na schemacie przedstawiono krazenie krwi w matym (plucnym) i duzym (obwodowym)
krwiobiegu cztowieka. Kierunek przeptywu krwi oznaczono strzatkami.

naczynia
wilosowate pluc

zyla
plucna

tetnica
plucna

prawy przedsionek lewy przedsionek

prawa komora—f; L..-Iewa komora

. __tetnica duzego

z'yladuz‘ego____.';% .
rwiobiegu

krwiobiegu

naczynia wlosowate
tkanek ciala

Na podstawie: J. Chlebinska, Anatomia i fizjologia cztowiecka, WSiP, Warszawa 1981

Zaznacz zdanie, ktore prawidlowo opisuje przeplyw krwi utlenowanej w organizmie
czlowieka.

A. lewa komora serca — t¢tnica duzego krwiobiegu — naczynia wlosowate tkanek ciata —
zyta duzego krwiobiegu — prawy przedsionek serca

B. prawa komora serca — t¢tnica ptucna — naczynia wtosowate ptuc — zyla ptucna — lewy
przedsionek serca

C. naczynia wlosowate tkanek ciata — zyta duzego krwiobiegu — prawy przedsionek serca
— tetnica ptucna — naczynia wlosowate ptuc

D. naczynia wlosowate ptuc — zyta ptucna — lewy przedsionek serca — lewa komora serca
— tetnica duzego krwiobiegu — naczynia wlosowate tkanek ciata

Zadanie 15. (1 pkt)

Miazdzyca jest choroba zwyrodnieniowa naczyn krwiono$nych spowodowana gromadzeniem
si¢ thuszczow, gtoéwnie cholesterolu, wzdluz $cian tgtnic. Czynnikami, ktdre sprzyjaja
rozwojowi tej choroby, sa m.in. zaburzenia gospodarki weglowodanowej 1 gospodarki
thuszczowej, a takze otylo§¢. W profilaktyce miazdzycy zaleca si¢ codzienna aktywno$¢
fizyczna.

Wyjasnij, w jaki sposob aktywnos¢ fizyczna moze ogranicza¢ rozwoj miazdzycy.
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Zadanie 16. (3 pkt)

U cztowieka wystepuja cztery grupy krwi: A, B, AB10.

Na schemacie przedstawiono jedna z grup krwi, oznaczajac odpowiednia litera obecnos¢
antygenéw w btonach erytrocytow oraz rodzaje przeciwciat znajdujacych si¢ w osoczu tej
krwi.

— QS0CZe

OO0
anty B > erytrocyty z antygenami A
: anty-B anty-B

a) Ustal, ktora grupe krwi przedstawiono na schemacie.

b) Uzupekij ponizszy schemat tak, aby przedstawial krew grupy 0.

— 0S0CZe

0 G7T

Zadanie 17. (2 pkt)
Na proces tworzenia moczu ostatecznego w nerkach sktadaja sig filtracja, resorpcja zwrotna
1 sekrecja kanalikowa.

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wpisz w odpowiednim miejscu tabeli litere P, jezeli
zdanie jest prawdziwe, lub liter¢ F, jezeli zdanie jest falszywe.

P/F

1 Filtracja polega na przenikaniu wody i innych substancji, np. biatek z krwi

" |naczyn wlosowatych kigbuszka nefronu do kanalika zbiorczego.
) Sekrecja polega na biernym lub aktywnym przenikaniu zbgdnych

" | substancji, np. metabolitow lekow z krwi do §wiatta kanalikow.
3 Resorpcja zwrotna polega na biernym lub aktywnym wchlanianiu z moczu

" | pierwotnego do krwi sktadnikéw przydatnych organizmowi, np. glukozy.
4 Mocz ostateczny zawiera wigcej wody w stosunku do moczu pierwotnego

" | powstatego w czasie filtracji.
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Zadanie 18. (2 pkt)
Na rysunku przedstawiono schemat tuku odruchowego. Literami A, B 1 C oznaczono ciata
komoérek nerwowych.

receptor
(w skorze)

AN

rdzen kregowy

(miesien)

Na podstawie: H. Wisniewski, Biologia. Podrecznik dla klasy trzeciej liceum ogolnoksztalcqcego, Agmen,
Warszawa 1998

a) Podaj nazwy neuronow, ktorych ciala oznaczono na rysunku literami:

b) Na rysunku zaznacz strzalkami kierunek przekazywania impulsu nerwowego.

Zadanie 19. (1 pkt)
Ustal kierunek przekazywania drgan fali dzwi¢gkowej przez elementy budowy ucha.
Whpisz w odpowiednie miejsca tabeli numery 1-6.

Elementy ucha Kolejnos¢

przewdd stuchowy zewngtrzny

kosteczki stuchowe

btona bebenkowa

malzowina uszna

§limak

btona okienka owalnego

Zadanie 20. (1 pkt)

Ucho s$rodkowe oddzielone jest od ucha zewngtrznego btona bgbenkowa, a z gardlem
faczy je trabka stuchowa (Eustachiusza), ktéra umozliwia wchodzenie lub wychodzenie
powietrza z jamy bgbenkowe;.

Wyjasnij, biorac pod uwage role trabki stuchowej, dlaczego podczas startu samolotu
zaleca si¢ pasazerom czeste przelykanie sliny.
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Zadanie 21. (2 pkt)

Na schemacie literami A 1 B oznaczono kierunki transportu réznych substancji pomigdzy
naczyniami krwiono$nymi matki a naczyniami krwiono$nymi ptodu w obrgbie lozyska —
narzadu taczacego organizm matki z ptodem.

naczynie // < A \\ naczynie

krwionosne krwionosne
matki > dziecka
B

Dopisz do liter A i B numery wszystkich substancji transportowanych przez krew.

l.tlen 2. dwutlenek wegla 3. mocznik 4. aminokwasy 5. przeciwciata
A e B

Zadanie 22. (1 pkt)

Lozysko jest narzadem, ktory petni rowniez funkcje¢ gruczotu dokrewnego.
Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania.
Jednym z hormonéw produkowanych przez tozysko, ktory wpltywa na przebieg porodu jest

A. tyroksyna. B. adrenalina. C. insulina. D. relaksyna.

Zadanie 23. (1 pkt)

W tabeli przedstawiono $rednie proporcje genéw wspolnych dla o0séb spokrewnionych
ze soba w réznym stopniu.

Stopien
pokrewienstwa

Proporcje

Przyklady wspdlnych genéw

I Rodzice w stosunku do dzieci. Rodzenstwo w stosunku 12
do siebie (z wyjatkiem bliZniat jednojajowych).

11 Dziadkowie w stosunku do wnukow. 1/4

I Kuzynowie pierwszego stopnia. 1/8

Zrédto: G. Drewa, T. Ferenc, Podstawy genetyki dla studentéw i lekarzy, Urban & Partner, Wroctaw 2003

Na podstawie powyzszej tabeli podaj stopien pokrewienstwa dawcy i biorcy, ktory daje
najwieksza szanse przyjecia przeszczepu. Uzasadnij swéj wybor.

Zadanie 24. (3 pkt)

Czasteczki kwasoéw nukleinowych zbudowane sa z nukleotydow. W DNA kazdy nukleotyd
sktada si¢ z deoksyrybozy, reszty kwasu fosforowego oraz jednej z czterech zasad azotowych
oznaczanych symbolicznie literami A, T, G i C. Migdzy odpowiednimi zasadami wystepuja
dwa lub trzy wiazania wodorowe, dzigki ktérym nastgpuje potaczenie obu nici.
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a) Uzupelnij ponizszy schemat fragmentu budowy DNA, wpisujac we wlasciwych
miejscach oznaczenia literowe odpowiednich par zasad azotowych.

b) Zaznacz na schemacie dokladnie jeden nukleotyd, obwodzac go linia ciagla.

¢) Podaj nazwe¢ innego kwasu nukleinowego, ktorego podstawowa jednostka
strukturalng jest nukleotyd oraz zapisz oznaczenia literowe wystepujacych w nim
zasad azotowych.

INAZIWA KWASUL e eeeeenemenenes

ZASAAY QZOTOWE ...eveeeiiieiiiieecitee ettt e ettt e et e e steeessteeessbeeessaeeesseeessseeassseeasseeesssseessseeeassaesasseeensseenns

Zadanie 25. (3 pkt)

U czlowieka Wystqli)owanie grup krwi uktadu ABO uwarunkowane jest przez gen I, ktory
ma trzy allele (I*, I°, i). Warunkuja one wystepowanie czterech grup krwi: A, B, AB i 0.

a) Podaj wszystkie mozliwe genotypy homozygotyczne i wszystkie mozliwe genotypy
heterozygotyczne warunkujace wystegpowanie grup krwi czlowieka.

HOMOZYZOLY ettt sttt e e sttt e e st e e e e s abaeeeseabbeeesaaes
L5 (515 00174 01 PP PPRPSPRRP
b) Podaj wszystkie mozliwe grupy krwi dzieci, ktorych rodzice maja grupe krwi B.

Zadanie 26. (1 pkt)

Ponizej przedstawiono fragment tabeli kodu genetycznego.

druga pozycja kodonu

g UUU} fenyloalanina [ UCU UAU} tyrozyna UGU} cysteina U §
3 8 U uuc/ (Phe) ucc | seryna UAc S (Tyn) uGc/t (Cys) C |e g
g S UUA } leucyna UCA (Ser) UAA  STop UGA  sToP A ﬁ %
. g uug/ (Leu) UCG UAG sTop UGG tryptofan(Trp) | G | §

Postugujac si¢ przykladem z tabeli kodu genetycznego, uzasadnij, ze kod genetyczny jest
zdegenerowany.
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Zadanie 27. (2 pkt)
Podaj nazwy wystepujacych wsrod zwierzat zaleznosci migdzygatunkowych opisanych
w tekscie i II.

I. W latach pigédziesiatych XX wieku na Wyspach Komandorskich lezacych na Oceanie
Spokojnym bardzo licznie wystgpowatl piesiec. DwadzieScia lat pozniej zanotowano nagly
spadek liczebnosci piescoOw, co bylo zwiazane z pojawieniem si¢ §wierzbu na wyspie.
Swierzb wywotywany byt przez roztocza, ktére zostaty przywleczone na te wyspy przez psy
towarzyszace zeglarzom.

II. Pod koniec XIX wieku do Kalifornii zostat przywleczony z Australii krewniak mszyc —
owad czerwiec bialy, ktory wysysal soki roslinne z owocow cytrusowych. W celu ratowania
drzew cytrusowych sprowadzono do Kalifornii kilkaset okazow biedronki rodolii zjadajacej
czerwce. Wzrost populacji biedronki odbyt si¢ w tak szybkim tempie, ze wkrétce zanotowano
znaczacy spadek liczebnosci populacji czerwca biatego.

Na podstawie: A. S. Pullin, Biologiczne podstawy ochrony przyrody, przekt. pod red. J. Weinera ,
Wyd. Naukowe PWN, Warszawa 2005

Zadanie 28. (1 pkt)
Zaznacz poziom troficzny, ktérego organizmy Kkumuluja najwieksza ilosé
zanieczyszczen, np. metali ciezkich.

A. Producenci

B. Konsumenci I rzedu
C. Konsumenci II rzedu
D. Konsumenci III rzedu

Zadanie 29. (1 pkt)
Pobrano probki wody z rzeki, do ktorej przedostaly si¢ $cieki i zbadano w nich zawartos¢
rozpuszczonego tlenu. Wyniki przedstawiono w ponizszej tabeli.

Odleglosé¢ od miejsca ujscia Sciekow [m]

Zawartos$¢ tlenu w wodzie
[% nasycenia wody tlenem]

50 5
100 25
150 50
200 55

Wyjasnij zalezno$¢ pomiedzy odlegloscia od miejsca ujscia Sciekow a zawartoscia tlenu

w wodzie.
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Zadanie 30. (2 pkt)

Istnieja dwie podstawowe strategie ochrony zasobow genowych zaréwno gatunkéw dziko
zyjacych jak 1 odmian uprawnych. Ochrona ex sifu oznacza zachowanie skladnikow
roznorodnosci biologicznej poza ich naturalnym miejscem wystepowania. Ochrona in situ
oznacza zachowanie ekosystemow oraz naturalnych miejsc wystgpowania i utrzymywanie
populacji gatunkow w ich naturalnym otoczeniu. Ponizej przedstawiono rézne formy
i metody, za pomoca ktorych realizowane sa obie strategie.

A. Przechowywanie nasion
B. Parki narodowe

C. Przechowywanie pytku
D. Rezerwaty przyrody

E. Gospodarstwa rolne

F. Banki genow

G. Ogrody przydomowe

Korzystajac z powyzszych informacji, wybierz i zapisz ponizej litery oznaczajace formy
ochrony zasobow genowych, ktére dotycza:

a) ochrony in situ gatunkow uprawnych ...

b) ochrony in situ gatunkow dziko zyjacych ... .



14

Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

BRUDNOPIS
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